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t
Munkácsy Mihály.

Az elhunyt nagyság neve, maga egy 
vezérczikk.

Magyarázatot minden magyar ember 
szive tud fűzni hozzá, mert annyira is­
mert, szivünkhöz nőtt nagyság kevés volt, 
mint ö.

Igazi Isten kegyelméből adott művész 
volt, ki egyetlen képpel sem festett volna 
kevesebbet, ha a lex Heintze halálbün­
tetés terhe alatt kötelezte volna is a 
művészetet.

Nem nyers hust, nem mezítelenséget 
festett, hanem eszmét. Százszor meg­
festett thémát vett elő és századok mű­
vészeit halványította el a tárgy felfogása 
és kidolgozásának bámulatos voltával. 
Nem az idegeneknek festett, hanem az 
örök művészetnek.

Koporsója előtt ne őt sirassák művé­
szeink, hanem saját irányukat, mely 
messze eltér Munkácsytól, a Munkácsy 
irányától s mely sohasem visz ahhoz a 
dicsőséghez, mely a Munkácsy nevéről 
áradt hazánkra.

Nemcsak mi fogjuk gyászolni őt, de 
közös halottjának fogja tartani az egész 
világ, melyen keresztül diadalmenetben 
vonultak át alkotásai.

Idegenben lakott. Talán mert úgy 
érezte, hogy többet tanulhat olt, talán 

mert úgy tudta, hogy teljesen nem érvé­
nyesülhet másképpen.

Nálunk dúl a szabadság a művészet 
terén, de komoly pártfogást az igazi mű­
vészet hiába keres.

Klikkek uralkodnak itt is, akár az 
adminisztráczióban s még a jóakaratu 
embernek is jaj, ha e klikkek irodalmait 
zavarni merészli.

Valami szépművészeti szakosztály pró­
bált megalakulni nálunk is. Gondolom 
szépművészeti múzeumot akart szervezni, 
olyan műtermékek Pantheonja-félét. Gon­
dolom Pulszky Ferencz lelt a szervezéssel 
megbízva. Csak úgy suttyómba csinálódott 
az egész, a társadalom hozzájárulása 
nélkül, de széjjel menni, nagyon is nagy 
zajjal ment széjjel.

Nem kár érte. A mi viszonyaink kö­
zött úgy sem lelt volna az, aminek ter­
vezve volt, legfeljebb kortörténeti tárlat, 
mely megmutatta volna, hogy egyes idők­
ben kik voltak vezérek a művészi klikkben.

Elhunyt nagy művészünk maga ere­
jéből lett nagygyá, útját egy magánember 
egyengette, felmentve öt az anyagi gondtól. 
Elvitték idegenbe s alkotásai közül is 
csak egy nagyobb van itthon, a többi 
messze földre, a világ minden tája felé 
szétszóródott.

Pedig nekünk is vannak gazdag em­
bereink; nekünk is vannak nagy építke­
zéseink, de ezeket ellepik a protekcziós 
festők, kik a nagyközönség müértése 
mellett könnyen szereznek pillanatnyi 
hirt és maradandó summákat.

Munkácsy koporsójánál meg kell lát­

nunk a gyászolók között a festészet 
múzsáját is. Neki van a legsötétebb 
gyásza.

ügy volt, mielőtt beteggé lett volna, 
hogy hazajön s a szépművészetek orszá­
gos felügyelőjévé lesz.

Neki való állás és művészetünknek 
való felügyelő lett volna, ki óriási tekin­
télyével ellensúlyozni tudta volna a klikk­
uralmat.

Most már csak holt teste jön haza.
Munkája a külföldé, dicsősége a mű­

vészeté, porai a hazáé, mely szülte őt.
*

Életrajzi adatai a következők:

M. Mihály, világhírű festőművész, szüL 
Munkácson 1844. okt. 10. Eleinte az asztalos­
mesterségre készült s már ekkor elárulta a 
benne rejlő szép tehetséget az által, hogy lá­
dáit nagyon csinos virágokkal tudta díszíteni; 
később az asztalosból szobafestő lett s egy­
idejűleg az arczképfestés terén is tett kísér­
leteket, melyek Szamossy J. figyelmét annyira 
magukra vonták, hogy maga mellé vette s ok­
tatást adott neki a rajz és festészet elemeiben. 
Szamossy ajánlólevelével jött fel Pestre a 
képzőművészeti társulat akkori igazgatójához, 
Harsányi Pálhoz, ki örömest buzgólkodott a 
fiatal tehetségek érdekében s mutatóul valami 
vázlatot kért tőle. Munkácsy néhány nap múlva 
elvitte hozzá első kísérletét: A hazatért s el­
beszélő honvédet (1864), mely után havonkint 
10—15 forint segélyt kapott a társulattól. Egy 
ideig a muzeum képcsarnokában dolgozott és 
pedig olyan sikerrel, hogy már első kész képét 
a képzőművészeti muzeum vásárolta meg 80 
forintért kisorsolásra. Ettől fogva gyorsan kö­
vették egymást újabb müvei s a Kukoricza- 
pattogtatás már a sajtó figyelmét is magára 
vonta.
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Magyar művészet gyásza • . .
Irta: I)r. Németh y Gyula.

A magyar művészek, festők és szobrászok 
bízvást elmondhatják magukról: leesett a mi 
fejünk koronája; mert magyar művészt, Mun- 
kácsyhoz foghatót, akár tehetsége arányait, jel- 
lemzetességét, akár szelleme mélységét, akár 
működése világcsodába eredményeit, hatását 
tekintjük, nem adott még a Gondviselés a ha­
zának. Kossuth egykor a magyar szabadság, i 
függetlenség igaz ügyét az egész földtekén át 
ragyogtatta demosthenesi ékesszólása prizmá­
ján keresztül s a magyar 1 ngelme iránt való 
csodálatot a gőgös, öntelt Albion gyermekeitől 
is kicsikarta: Munkácsy a magyar szellem pá­
ratlan alkotó termő erejével ragyogta be a vi­
lágot s művészete előtt a világ vezető kultur- ; 
nemzete, a dicsőségért, gloria-ért élő-haló Fran- ■ 
cziaország hajtotta meg a teljes elismerés 
zászlaját.

Annál mi nagyon sokkal kisebbek vagyunk, 
bogy Munkácsy helyét kijelölhessük a XIX. szá­
zad művészetének történetében; hiszen ha min­
denütt oly gyarló, téveteg az emberi elme, leg- 
Inegbizhatatlanabb, ha saját kora művészetének 
értékéről mond Ítéletet; s bizony nein egy példa 
Vn arra, hogy a jelen közepes tehetséget ün­
nepelt, Henrias-oknak tapsolt, a tüneményszerü 
tehetséget pedig félreismerte: midőn azonban 

egy egész müveit világ elismerése özönli körül 
oly kicsiny neu zet gyermekét, akkor talán nem* 
merészség állítanunk, hogy Munkácsy nevére 
késő jövendő se fogja a feledés fátyolét bo­
rítani.

»Már úgy látszott, irja Kacziány Ödön, 
hogy a romanticzizmus nagy mesterei elhangoz­
tatták utolsó igéiket a nagy alkotások terén s 
a realizmus veszi birtokába itt is a festőmű­
vészeiét. És íme egy kisebb nemzet kebeléből 
vált ki az a művész, ki a nagy romantikusok 
szellemi fegyvereivel s a realisták érzésével al­
kotta meg müveit*. Mi a magunk részéről Mun­
kácsy nagyságát abban látjuk kulminálni, hogy 
az idealizmusngk a realizmussal való legtöké­
letesebb egyesítésével az emberiség történetének 
nehány kimagasló mozzanatát Miltont, Mozartot, 
a Honfoglalást s főleg a Kálvária isteni tragé­
diáját mint a legigazibb, kézzelfogható valóságot, 
mint, valóban megtörtént eseményt a csalódást 
megközelítő valószerüséggel s a mellett oly erő­
vel, a szellemi kifejezés oly dús tartalmasságá­
val az egyénit is oly eredetiségével állította j 
elénk, hogy midőn az eszme felségét, nagyságát ' 
a legteljesebben éreztük, —mit mondok, azkö- 
rülözöníi lelkünket, átjárja érzésünket, gondolat­
világunkat: egyúttal nem kevésbbé érezzük 
annak, hogy úgy mondjam, történeti igazságai. 
Ha a remekmű föladata Taine szerint, hogy 
valamely lényeges vagy feltűnő jellemvonást 
világosabban <s tökéletesebben tükröztessen j 
vissza, mint azt a tárgyak a valóságban teszik, I 
úgy Munkácsy! épen jellemzése bámulatos ere- I 

jénél fogva kell a legnagyobb művészek so­
rába helyeznünk, annál inkább, mert sas mód­
jára nem kapkodva csekélységek után, a tör­
ténelem az emberi élet leginagasztosabb, leg- 
fölségesebb mozzanatait választotta alkotása 
tárgyául, művészi ereje próbakövéül. Mert 
hiába mondják, hogy az oroszlán köröm min­
denütt meglátszik: levegő, távolság mélység és 
magasság kell a sasnak, hogy röptét megbá- 
multassa velünk s épen nem mindegy, hogy a 
puszták, az álla|pk királya mibe vágja halált 
osztó karmait. Munkácsy a naturalizmus, a ké­
telkedés korában próbálkozott meg a vallásos 
festészet s a vele oly rokon történelmi festés 
legnagyobb föladataival, s megtette azt oly 
erővel, oly eredménynyel, hogy mig a hivő 
lelkek imádattal üdvözölték a festő ecsetével 
eléjük varázsolt Üdvözítőt, ugyanakkor meg­
rázta, megindította az a kétkedők, a hitetlenek 
szivét is. Méltán zenghette 1882-ben egyik köl­
tőnk, a Krisztus Pilátus előtt láttára:

Üdv érte főpap, hogy lóiként kezeddel 
Megkoszoruztad a dieső művészt, 
Ki által a kiszenvedt isten-ember 
Minket uj hitre, imádatra készt . . .

Nem magyar ajkak, Európa első mübirái, 
a modern művészet ön dicsőségére oly féltékeny 
metropolisában, Parisban hangoztatták, hogy 
Rembrandt az utolsó nagy mester Éjjeli őr­
járata óta hasonló remekmű nem látott nap­
világot s a franczia nemzeti hiúság utolsó me-



2 TISZÁNTÚL (100. sz.) 1900. májas 3.

Első képeinek árán utazott Bécsbe (1865) 
az oltani művészeti akadémiái azonban már 
egy év múlva el kellett hagynia, mert minden 
segélyezés hijján, nem tudta magát a császár 
városban fentartani.

Pestre jött tehát újra, hol arozképeket, 
czimtáblákat festett olcsó pénzért és rajzokat 
készített az illusztrált lapok számára, de rneg- 
testette Petőfi búcsúját is a szülői háztól. Pár 
évi szorgalmas dolgozás után annyi pénzt tu­
dott összekuporgatni hogy elutazható! Münchenbe. 
Itt már szerencsésebben járt, amennyiben pár­
tolóra talált az ismert csataképfestő: Adám 
Ferencz személyében.

Münchenben vett részt a magyar oktatás­
ügyi miniszter által hirdetett pályázatban és j 
pedig oly nagy szerencsével, hogy genreképei- 
vel a aagydijat egymásután elnyerte s ekkép 
további kiképeztetése czéljából Düsseldorfba 
utazhatott. Előbb itt tájképeket festett (Aratás­
kor, Viharos tájkép), majd tanárai, Knaus és 
Vauter arra bátorították, hogy genreképek fes­
tésére fordítsa nem közönséges tehetségét. így 
keletkezett Düsseldorfban tartózkodásának első 
idejében az Ébredező suszteiinas, majd később 
(1869) a Siralomház, melyet féligkészen vásá­
rolt meg amerikai mübarát s mely az 1870-iki 
kiállítás első jutalmát nyerte el. festőjét egy- ' 
szerre a hírneves művészek sorába emelve. ' '

A Siralomház érdekfeszitő tárgyával, az 
alakok bevégzett egyénitésével, főleg pedig a 
tárgynak annyira megfelelő sötét, buskomor ! 
színezetével oly nagy tetszést keltett, hogy M. j 
legközelebbi képét, 'a Tépéscsinálókat (1871.) ! 
már megrendelésre, magas dijjazás mellett ké- j 
szi tette.

A genre iránt nagy fogékonyságot tanúsító 
németek felismerték benne a rendkívüli tehet­
séget és Weimarba tanárnak hívták meg, ő 
azonban nem fogadta el ezt az állást, hanem 
1872. Parisba költözött, hol nevének akkor 
már a Siralomház után jó hangzása volt. A 
franczia fővárosban először kisebb képeket fes­
tett (A konyhapolitikusok, A köpülő nő, Az 
iszákos szabó),, aztán megfestette az Éjjeli csa­
vargókat (1873), melyen még mindig gyermek­
es ifjúkori emlékeinek szomorú hatása érezhető, 
úgy a tárgyban, mint a koloritban.

Színei a Zálogházban (1874) ez. képén 
kezdenek derülni; az Ujonczokkal és a Falu 
hősével (1877) pedig már vidámabb hangula­
tokra törekedik. A csöndes családi boldogság 
ídyllje szól hozzánk a Műteremben ez. szindus 
képről (1876), mely a művészt és nejét tünteti 
fel, amint éppen egy készülő kép felől tanács­
koznak.

A párisi elet jeleneteit festi színesen, szé­
les ecsetkezeléssel, nem egyszer az impresszio­

nisták modorában az Újszülött (1881), Az 
atya névnapja, A dajka, A két család (1881) 
ez. kisebb képeken. A mester leginkább Mil­
tonján (1877) tér el régi irányától, melyen a 
szellem működését megragadó módon tükröz­
ted vissza a költő és politikai szabadsághős 
ábrázolásában. E nagyszabású bölcsészeti kép­
től csak egy lépés kelleti a vallásos festészet­
hez s ezt a lépést a Krisztus Pilátus előtt ez. 
képével tette meg. (1882).

A kép Amerikába kerüli egy mübarálhoz, 
ki azt európai diadalmas körútja után 120.000 

, dollárért vásárolta meg. E körút alatt jött el 
a nagyszabású festmény hozzánk is, amidőn a 
jelenlevő mestert a magyar fővárosban nagy­
szerű fogadtatásban részesítették.

Második vallásos tárgyú festménye: Krisz­
tus a Kálvárián, folytatása és kiegészítése a 
Krisztus Pilátus előtt ez. képnek és a nagy 
történeti dráma utolsó fölvonását tünteti elénk, 
azt a megrendítő hatást ábrázolva, melyet 
Krisztus haldoklása tesz a tömegre. M. mióta 
Miltonjával uj irányba terelte festőművészeiét, 
folyvást nagyobb súlyt fektet a színezés fontos 
kérdésére.

Mozart utolsó perczei (1886), melyet 
50.000 dollárért váltott magához egy észak­
amerikai mübarát, épp oly koloristának mu­
tatja őt, mint a Pillanatnyi fölhevülés (1888), 
melyen a gyors föllobanást követő mély meg­
bánást mesteri jellemzéssel tükrözteti vissza az 
ellenfele holteste felett álló lovag arczán és 
magatartásán. De kiválóan nagy koloristának I 
mutatják tájképei is, melyek irancziaországi ! 
falusi birtokából mutatnak érdekes részleteket, 
legtöbbször a lemenő naptól megvilágított fa­
sorokat.

M. ecsetjét az utóbbi esztendők alatt egy 
pár kis bb kompozíción és arczképen (H tynald j 
Lajos, Liszt Ferencz) kívül leginkább két nagy- ; 
méretű fe tmény: a bécsi császári muzeum | 
menyezet-képe s a budapesti uj országház szá- I 
mára megrendelt Honfoglalás vette igénybe.

M. a franczia fővárosból gyakran ellátoga- ■ 
lőtt Budapestre, fiatal magyar művészeknek 
éveken át adott olyan ösztöndíjakat, melyekkel 
magukat az élet anyagi gondjaitól mentesen 
képezhették s nem volt olyan fiatal tehetség, 
a kit tanácscsal, gyakran pénzzel is ne segé­
lyezett volna, ha hozzá fordult. Szóval a távol­
ban is magyar maradt testben, lélekben. Ez a 
körülmény indította \V lassies Gyula közokta­
tásügyi minisztert arra, hogy M. hazatelepité- 
sét szóba hozza. A mester hálás szívvel fo­
gadta a miniszter ajánlatát s mint a szépmüvé- 
szetek főfelügyelője telepdett volna megBudapes- 
ten, melynek művészi viszonyaira bizonyára 
üdvös befolyást gyakorolt volna az ő jelenléte.

Legújabb képe az Ecco homo, már a 
hazatérő mester alkotása gyanánt szerepelt az 
1896. millenáris kiállításon.

M. képei közül két ifjúkori kísérlet, Ziva­
tar a pusztán s Petőfi búcsúja a szülői háztól 
látható a nemzeti muzeum képtárában, későbbi 
alkotásai közül ugyancsak itten az Ujonczozást 
találjuk.

Honfoglalása az uj országház nagytermét 
díszíti (a kép vázlatát Szeged vásárolta meg 
25.000 írtért.) Haynald Lajos arczképét a m. 
tud. akadémia őrizi. Magánosoknál Budapesten

I leginkább vázlatok s tanulmányok találhatók 
j tőle: Almássy Tasziló grófnál az Ébredező 
i suszterinas s a Siralomház vázlata, Andrássy 
i Gyula grófnál a Szárazmalom, Harkányi Fri- 
| gyes bárónál Milton vázlata, Szarni Tamásnál 
! a művész arczképe, Odry Lehelnél. Egy öreg 
• ember tanulmányfeje, Beöthy Zsoltnál egyik 
' vallásos festményének első gondolata. M. a 
I királytól a magyar nemességet s a Litteris et 
| artibus kitüntetést kapta.

Az a terv, hogy a mester végleg Buda­
pesten telepszik meg, mint a szépmüvészetek 
országos felügyelője, nem valósulhatott meg. 
1896. tavaszán rövid ideig ‘Budapesten volt, 
jun. 9 megkapta a Szt. István-rend kis ke­
resztjét. Az év nyarát és őszét Baden-Baden- 
ben folytonos betegeskedés közt töltötte. 1897 
febr. elmebetegség érte. Előbb Godesbergbe, on­
nan Enddenichbe (Bonn mellett) szállították, 
hol egy magánintézlben ápolták. Felesége Pa­
pier Mária Célia 1698 jun. a párisi Avenue 
de Villiersen levő palotája összes ingóságait, 
műtermében még megvolt festményeit, vázla­
tait árverésen eladatta, magát a mestert hiva­
talosan gyámság alá helyeztette. Siralomházá­
nak maga a mester készítette vázlatát 1896 
decz. a magyar kormány megvette a létesí­
tendő szépművészeti muzeum számára. A mes- 
t(>r egy másik képét, Liszt Ferencz képmását 
Orosdy Fülöp mübarát vette meg s 1899. a 
nemzeti muzeum képtárának ajándékozta.

M. leszármazását a következők ken állítjuk 
össze. Családja eredetileg Liebl nevet viselt. 
Első ismert őse János Károly Ferencz bajor 
követségi titkár, megh. 1681. Két fia maradt: 
János szobrász, szül. Söífingenben 1679 és 
Ferencz, festő. Janos egyik fia János Ferencz 
Antal, a bártfai Liebl-család alapítója, szül. 
Laningenben (Bajorország) 1708-ban. 23 éves 
korában a sóvári cs. kir. sóhivatalhoz kinevez­
ték írnoknak. Kevéssel utóbb mint sóliszt 
Bártfára költözött. Három fia közül Benedek 
József Ferencz, szül. 1744., festő volt , kinek 
1770. szül, fia György János József, Mihály 
nagyatyja volt. M. szülei: Mihály Leó és neje 
Röck Cecilia. M. Mihály 1844 febr. 20. (nem

nedékél kétségbeesve kereste föl, hirdetvén, 
hogy Munkácsy szellemre, lélekre franczia, mely 
állítás hiúságánál csak naivsága nagyobb.

Munkácsy dicsősége a Krisztus képeken 
éri el tetőpontját, nemcsak mert a tárgy a 
théma nagysága szárnyakat ád, végtelent átre­
pülő szárnyakat — Petőfi szavaival — a láng­
elmének, hanem mert fizikai és szellemi erő­
telje a nyolezvanas évekbe esik s mire a Hon­
foglalás témája fölmerül, a szerencsétlen nagy 
művész a gyilkos kór fejlődő csirájával testé­
ben lelkében rálép a lejtőre, amely szomorú 
szivtépő örvénybe vezette a magyar nemzet 
körülrajongott művészét. Mi azt sejtjük — mert, 
ki merne itt határozottan beszélni, — hogy 
Munkácsy művészi nagy érdeme, el nem hal­
ványuló dicsősége abban fog növekvő fénynyel 
ragyogni: hogy a kétkedő, az evangéliumi tra­
gédiát mythossá süllyesztő nemzedék elé állí­
totta a történet igaz, örök élő Krisztusát s 
imádatra késztette azt a nemzedéket, amely 
olvasta Strauss, Henan káromlásait. Istenibb, 
fölségesebb Krisztus alakot, arezot a renaissance 
nagy mesterei óta nem látott a világ; de Mun­
kácsy Ki isztusa e mellett valószerü. reális s a 
mi lelkűnkhöz, életünkhöz közel álló, a nélkül 
hogy kicsinyessé, köznapivá süllyedne, mint ä 
nemet uj reálisták, pld. egy Uhde Krisztusa. A 
festő mély, az eszmék legmélyéig ható intui- 
tiója, lelki szemlélete s ebből folyó jellemző, ki­
domborító ereje s képeinek a csalódásig való­
szert) technikája, egyetlen páratlan levegő ár- 
iata teszik azt, hogy az ember képe láttára 

megfeledkezik a festményről s azt hiszi a va­
lóság előtt áll, de szent fölséges, szívig vérig 
hatq valóság előtt s midőn fölocsudik meglepe­
téséből, önkénytelenül ez a vallomás röppen el 
ajkairól. Igen, igy kellett ennek megtörténnie! 
A Gondviselés kegyelme megadta Munkácsynak, 
mint egykor a nagy Daniénak azt a bámulatos 
adományt, hogy szemlélje lélekben a csodás 
kálváriái tragédia jeleneteit, a titkokkal ösvé­
nyekkel teljes lelki világot. Hogy szemlélje és 
elmondja, megfesse nekünk. A képzelő erő a 
lelki szemlélőt bámulatos, ritka lélektől telő 
munkája ez. Valamint Daniét szomorúvá tette 
arnvék-emberré ama örökkévaló szörnyű dol­
gok szemlélete, amelyeket a Divine Commédiá- 
ban elzengett, nekünk, úgy Munkácsy szellemi 
és fizikai erejét is kimerítette az az óriási 
munka, melynek eredményét a Siralomháztól 
az Ecce homoig csudálja a világ. Dante »tel­
kekből« álló világa előtt, bámulattal áll meg 
Carlyle; Munkácsy képeinél »lelkesebbet«, szel­
lemi tartalomra gazdagabbat, megrázóbbat alig 
találhatni a festőművészet alkotásai között.
alt ways we are to become perfect throngh 
suffering: minden nagy mű fájdalom szülötte, 
do talán soha nem volt művészi pálya’ 
művészi élet tragikusabb MunkácsyénáL 
Széditőbb dicsőség magasáról talán soha 
szörnyebb mélységbe nem hullott alá lángelme, 
mint a Honfoglalás festője. De ha minden szen­
vedés megváltó, gyümöícshozó, úgy ez alig 56 
éves élet szörnyű szenvedései, megrázó tragi­
kumából önkényt emelkedik ki a vigasztalás 

nemtője, mert még ily korán elköltözve is azt 
a föliratot érdemelte ki sir oszlopára: consum- 
matus in brevi, explevit tempóra múlta . . .

Midőn az ezredéves ünnepélyek alkalmá­
ból a fölség kegyelme három művészt: Lotzot, 
Benczúrt s a most elköltözöttet egy kitüntetés­
sel, Szent István-renddel tüntetett ki, a már 
testben lélekben beteg Munkácsyt sértette a 
ludat, hogy még ezt a kél nagyot is mellé 
helyezte a legfelsőbb elismerés. Nem akarjuk 
mi, a ravatal fölött ez érzelem erkölcsi mozza­
natait taglalni, de lényegében igaza volt a be­
teg oroszlánnak: ö még a legnagyobbak közt 
is első. Az a másik két művész több nyomát 
hagyta itt a haza földjén teremtő, alkotó mun­
kásságának, tovább volt egészen a miénk, de 
művészi szárnyalásra, eredetiségre, kifejező 
erőre, jellemzésre, történelmi hatásra, világdi­
csőségre nem mérkőzhetnek az elköltözöttel. 
Es vájjon ez a gondolat, egymaga nem lélek- 

i emelő-e, nem hordja e magában a vigasztalás 
termékeny csiráját nemcsak a hazai művészet, 
de a haza nemtője részére is? !

Nem hal meg az, ki milliókra költi 
Dús élte kincsét, ámbár napja múl; 
Hanem lerázván, ami benne földi 
Egy éltető eszmévé finomul,
Mely fennmarad s nőttön nő tiszta fénye 
Amint időben térben távozik;
Melyhez tekint fal az utód erénye: 
Óhajt, remél, hisz és imádkozik!
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okt. 10.) Munkácson született. Innen vette föl 
világhírű nevét.

Budapest, május 2. (Saj. lúd. táv.) 
A délelőtt folyamán érkezett meg az 
első hir az ország fővárosába egy Bonn­
ban föladott sürgöny alakjában, hogy 
Munkácsy Mihály meghalt. A gyászhir 
nemcsak a művészeti körökben, hanem 
a nagy közönségben is mély fájdalmat 
és megilletődést keltett annak daczára, 
hogy már 2 év óta mindenki leszámolt 
a világhírű festőmüvészszel, hogy nincs 
többé az élők sorában.

Nem is élt csak testileg, világhírű al­
kotásokat teremtő elméje elhomályoso­
dott örökre, de azért ez a testi halál 
mégis fájdalmasan esett mindenkinek s 
úgyszólván egyszerre született meg a 
gondolat mindenkiben: Hozzuk haza öt, 
hadd nyugodjon a hazai földben. A ' 
nemzet adja meg neki a végtisztes- í 
séget. _ I

Enden ich egy Rajna melletti szép 
fekvésű gyógyintézet, a hol a nagy mű­
vész neje szeretetreméltó ápolása mellett 
utolsó napjait élte és a hol neje karjai 
között kiadta lelkét.

Állami temetés. <I
Budapest, május 2. (Saj. tud. táv.) í 

Zsilinszky államtitkár elnöklete alatt I 
ma d. e. 11 órakor értekezlet volt a > 
kultuszminisztériumban a nagy halott ‘ 
temetésének megbeszélése végett. j

Zsilinszky államtitkár tudatta az j 
egybegyűltekkel a gyászhirt. Az egybe- • 
gyűltek kifejezték, hogy Munkácsy Mi- ! 
hályt a nemzet halottjának tekintik. ‘ 
Beöthy Zsolt, Berzeviczy Albert, Hal- i 
mos polgármester felszólalása után ki- I 
mondotta az értekezlet, hogy a nagy j 
halottnak állami'temetést'rendez.

Budapest, május 2. (Saját tud. távirata.) i 
Zsilinszky államtitkár délután 2 órakor eluta- I 
zott Bonnba, hogy a nagy halott hazaszállitta- í 
fásáról intézkedjék. j

Bécs, május 2. (Saját tud. távirata.) i 
Wlassics Gyula kultuszminiszter, ki most ‘ 
Becsben időzik, innen Munkácsynéhoz 
részvéttáviratot intézett, melyet a követ­
kezőleg végez:

»Nemzete dicsősége volt, elhunyta 
nemzeti gyász.«

A delegáczió.® i

A folyó évi delegácziók Budapesten május 1 
hó 12-én ülnek össze. Ezeknek lesz a feladatuk 1 
a minap megállapított, 13 millióval (némelyek I 
azt állítják 20 millióval) fölemelt közös költség- ; 
'’elést megszavazni és nekünk lesz szerencsénk ! 
a fölemelt költséget fölemelt kvóta szerint meg- í 
fizetni. í

Ö Felsége a király a delegácziókra vonat- j 
kozólag a következő legfelsőbb kéziratot intézte !
a közös külügyminiszterhez: ’

Kedves gróf Goluchowski! A közös ügyek |
tárgyalására a birodalmi tanács állal az 
1867. évi deczember hó 21-én kelt törvény 
alpján az 1900. évre megválasztott és a 
magyar országgyűlés által az 1867. évi XII. 
törvényczikk alapján az 1900. évre kiküldendő 
közösügyi bizottságot, másolatban mellékelt, 
kézirataimmal f. május hó 12 éré Budapestre 
egybehívtam és megbízom Ont, hogy az illető 
előterjesztések megtétele iránt intézkedjék.

Kelt Bécsben, 1900. évi április 27-én.
FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Qoluchoivski, s. k.

A mellékelt kéziratok a magyar és az osz­
trák minisztereknek szólanak és azonos értesítést 
tartalmaznak.

Széli miniszterelnök még *egnap Bécsbe 
érkezett. A miniszterelnök tegnap délután 
hosszabb ideig tárgyalt gróf Goluchowski külügy­
miniszterrel. Ezután Körber miniszterelnök tett 
látogatást Szélinél, a kit Ő Felsége ma kihallga­
táson fogadott.

Az uj kölcsönről
a pénzügyminiszter a május 1-ei ülésen a kö­
vetki ző javaslatot terjesztette elő:

törvényjavaslat az 1897. évi t.-cz. alap­
ján foganatosított beruházások költségeinek 
részbeni fedezéséről.

1. §•
Felhatalmaztatik a pénzügyminiszter, hogy 

az 1897. évi XXX. t.-cz. 7. §-a értelmében be­
szerzendő 86,817,792 korona összeg ama ré­
szének, mely az ugyanezen §. alapján kibocsá­
tott B’/a’/o járadék hátrányok értékesítése ut­
ján beszerzett rész után fedezetlenül maradt, 
vagyis 31,917,792 koronának b) az 1897. évi 
XXX. t.-cz. alapján kibocsátott 60000.000 ko­
rona névértékben 31/2%-os járadék kötvények­
nek 390, 238 koronát tevő kibocsátási költségé­
nek, végül az 1900 évi állami költségvetések­
ben vasúti beruházásokra előirányzott összesen 
74.800.000 k.-nak mindössze tehát 107,108.030 
koronának beszerzése végett koronaértékre 
szóló, 490 adómentes oly járadék kötvényeket 
bocsáthasson ki, mint a milyenek az 1897. évi 
XXL t.-cz. alapján kibocsáttattak.

2. §.
Az 1. §. szerint kibocsátandó kötvények 

értékesítéséből befolyó összeg az 1. §-ban rész­
letezett szükségletek czéljaira ideiglenesen a 
pénztári készletekből előlegezett összegek ere­
jéig, e készletek kiegészítésére a fennmaradó 
rész pedig az 1897. évi XXX. t.-cz. alapján 
foganatosítandó beruházások czéljaira fordítandó.

3. §.
Az 1. §. alapján foganatosított hitelműve­

letről az országgyűlésnek jelentés teendő.

4. §.
A jelen törvény kihirdetése napján lép 

életbe, végrehajtásával a pénzügyminiszter bi- 
zatik meg.

Az indokolásban a törvényjavaslat felem­
líti a m. kir. államvasutak hálózatain eszköz- 
lendő beruházások szükségletét, mert a viszo­
nyok esetleg megakadályozzák a kormányt ab­
ban, hogy a vasúti beruházás czéljaira szüksé­
ges összegeket eredeti tervhez képest 3’/a-es 
koronajáradék kötvények kibocsátása utján 
szerezze be.

E beruházási és építkezési kiadások mérve 
és természete nem engedik, hogy a nagy összegre 
ingó kiadások az állami pénztári kerüfetektől 
fedeztessenek.

Kiemeli a pénzügyminiszter az indokolás­
ban, hogy azért választolt 4% koronajáradékot 
és nem az aranyjáradékot, mert ez a valuta 
reform komolyságába vetett bizalmat megin­
gathatta volna.

A kölcsönmüveletből az 1900-iki kezelésre 
újabb teher nem fog hárulni és végül jelenti a 
miniszter, hogy mihelyt a törvényhozás a fel­
hatalmazást megadja, a magyar általános hitel­
bank csoportjával az előzetesen megállapított 
feltételeket véglegesíteni fogja.

Az osztrák nemzetiségek egyez­
kedése.

Az állandó kiegyezési bizottság kebeléből 
a választási reform tárgyalására kiküldött albi­
zottság tegnap Chlumecky báró elnöklete alatt 
ülést tartott, a melyen Ulrich tartományi bi­
zottsági tag jelentést terjesztet elő, a mely a 
lakosság számaránya és az adók megoszlása 
alapján összeegyeztetni igyekszik a két nemze­
tiségi párt között a mandátumok megoszlása 

körül támadt diíferencziákat. A jelentés körül, 
a melyet ma délután bemutattak az állandó 
bizottság plénumában, általános vita fejlő­
dött ki.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, máj. 1.

A negyedik ülésszak első ülését tartot­
ták ma.

Napirend: A Ház alakulása
Igen sokan jöttek és bevonultak a mezei 

hadak is, egyrészt hogy voksaikat leadják, más­
részt hogy házbérnegyedes fizetéseiket felvegyék. 
A pénztárt már jóval tiz óra előtt ostromálták. 
A tisztviselők alig győzik a sok bankóolvasást.

A villamos csengők csillingelése az ülés 
kezdetét jelzi.

Ferezel Dezső elnök jelenti, hogy Zay Ist­
ván gróf hat heti szabadságot kér, Vancsó Béla 
pedig igazolt képviselőnek tekintendő. A ház­
szabályok értelmében a múlt ülésszakról fen- 
maradt interpellácziókat olvassák föl. Ez is 
megtörtént, azután két alelnök választásához 
fognak. A névsort Eszterházy Kálmán gróf ol­
vassa és a képviselők sorra járulnak a terem 
közepén fölállított szavazó urnához, hogy sza­
vazataikat leadják. A szavazás alatt vidám dis­
kurzus folyik. Félóra múlva, miután a szavaza­
tok rovancsolását megejtették, elnök jelenti, 
hogy Tallián Béla 285 szavazatot, Dániel Gá­
bor 112-őt, Barabás Béla 11-et, Szentiványi 
Árpád és Kossuth Ferencz 1—1. szavazatot 
kaplak.

Alelnökök lettek tehát: Tallián Béla és 
Dániel Gábor.

A jegyzők és háznagy választására került 
ezután a sor.

Jegyzőkké választattak: Buzáth Ferencz, 
Eszterházy Kálmán gróf, Lázár Árpád, Lukács 
Béla, Molnár Antal, Nyegre László és Perczel 
Béni.

Háznagy ismét Csávossy lett.
Ezután a bizottságokat választották meg és 

kisorsolták az osztályokat.

Uj törvények.

Az ülés végén 4 törvényjavaslatot terjesz­
tettek be.

Lukács László pénzügyminiszter beterjesz­
tette a százhét millió koronás kölcsönről 
szóló javaslatot, azonfelül a szeszfőzdékről 
szóló törvény módosításáról egy törvényjavas­
latot.

Darányi földmivelésügyi miniszter az ál­
latorvosok államosításáról terjesztett be ja­
vaslatot.

Flósz igazságügyminiszter a kúriai bírás­
kodás kiterjesztéséről szóló javaslatot terjesz­
tette be.

*

Budapest,) május 2.

A mai ülés 11 órakor kezdődött. Előző­
leg 10 órától kezdve a ház összes helyiségében 
a bizottságok és osztályok tartották alakuló 
üléseiket.

Az ülésen Dániel Gábor elnökölt, a ki 
jelentést tett az osztályok és bizottság meg­
alakulásáról.

Hegedűs Sándor miniszter törvényjavas­
latot nyújt be a kereskedelmi megrendelések gyűj­
tésének megszorításáról.

Aztán a Ház áttért a napirendre. Vita 
nélkül tudomásul vették a számvizsgáló bizott­
ság jelentését a képviselőház pénztárának szá­
madásáról, a pénzügyminiszter jelentését Győr 
városának engedélyezett házadómentességről, a 
valutaaranyat ellenőrző bizottság jelentését a 
III-ik negyedévi tulkiadásokról és Horvátország­
gal eizközölt leszámolásról.

Aztán vita nélkül elfogadtak három viczi- 
nális vasútról szóló törvényjavaslatot.
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Nagyvárad közegészségügye 1899-ben.
Dr. Uaróthy Ákos városi t. főorvos igen 

tanulságos dolgokat olvasott föl az orvos- 
eglyet keddi ülésén Nagyvárad közegészség­
ügyéről. Ez a fölolvasás igen szépen dokumen­
tálja, hogy mennyire szivén fekszik Nagyvárad 
főorvosának a város közegészségügye és hogy 
kötelességérzetével párosult e téren szerzett 
nagy tapasztalataival igyekszik a közegészség­
ügyet javítani.

A felolvasásból közöljük a következő 
részt:

Mielőtt kötelességemhez híven beszámolok, , 
Nagyvárad jváros múlt évi közegészségügyi j 
állapotáról: felhasználom az alkalmat, hogy el- j 
mondjam, kifejezzem azon szerény véleménye- | 
met és nézeteimet, melyeket részint tanulmá- j 
nyozás utján, részint hosszas gyakorlatom ! 
alatt gyűjtöttem, azon fontos kérdésre nézve: | 
mik volnának azok a tényezők, melyek által j 
városunk közegészségügye előmozdítható s J 
javítható lenne.

Teszem ezt azon tisztelettel, melylyel a i 
nagyváradi orvosi kar, az orvos egyesület tag- ’ 
jai iránt viseltetem, másrészről azon bizalom- ; 
ból, melyet nagyrabecsült támogatásukból me- i 
ritettem, de teszem végül ezt különösen azon 
kötelességérzet alapján is, mely hivatásom és ■ 
hivatalom nehéz fontos kötelmei iránt minden 
gondolatomban és czélzatomban vezet.

A közegészségügy államosítása.
Legelőször is hangsúlyozni kívánom, hogy 

az egész országra nézve a közegészségügynek 
teljes és annak minden ágára kiterjedő álla­
mosítását tartom, — már csak nemzeti erő­
södésünk szempontjából is — elengedethetetlen 
legsürgősebb követelménynek s az államha­
talom egyik legfőbb feladatának, mert valamint 
csak egészséges egyén válhatik szükebb kör- i 
nyezelének családjának javára, boldogságára., 
úgy az állam is csak úgy teremtheti meg ■ 
közboldogulásának faktorait, ha polgárai a földi 
lét legbecsesebb kincsét, az egészséget s ezzel ' 
együtt a munkakedvet, áldozatkészséget és ké- t 
pességet is bírják. Nem zárkózhatora el annak i 
kinyilvánításától, hogy az általános közegészség­
ügygyei elválaszthatlan szoros összefüggésben 
áll az orvosi karnak anyagi érdeke és helyzete i 
is. Az államhatalom kötelessége az orvosok j 
helyzetét minden irányban oly alapra fektetni, I 
melyen nagyfontosságu hivatásukat nem csak l 
kedvvel, buzgalommal és odaadással teljesít- ’ 
hessék, hanem oly eredménynyel is, melyben ' 
megnyugvást találjanak s a melyből ösztönt > 
és hivatásszeretetet meríthessenek.

Mert nincsen több oly hivatás, mely annyi 
tanulmányt oly odaadó fáradságot, rendithetlen j 
hűséget és emberbaráti szeretetet igényel, — ; 
mint az orvosi hivatás!

Mindezekért mégis mennyi csalódás és ■ 
keserű érzés jut osztályrészül sokak által nem . 
egyszer irigyelt pályánkon! éppen ezért tehát i 
ha az állam e hivatásbeli tényezőket nem I 
méltatja kellő figyelemben, védelemben s a 
legnagyobb jó indulatában, akkor nem lehet • 
csudálni, ha rendünk érdekeivel azonos s ez- ! 
zel szoros kapocsban lévő közegészségügyünk 
is csak tengődik. Szükségesnek vallom tehát 
úgy a magán, mint különösen a tiszti orvo­
sok oly anyagi biztosításáról gondoskodni; 
hogy nemes és önfeláldozó hivatásuk teljesítése * 
közben, ne nehezedjék lelkűkre a megélhetés 
küzdelmeinek sorvasztó gondolata. Csak is igy í 
válik az orvos — a nemzet legdrágább kincsé- j 
nek őrévé s közvetve ez által az állam meg- I 
izmosodásának leglényegesebb tényezőjévé.

Kétségen kívül állónak tartom s készség- ; 
gél elismerem azon tétel igazságát, hogy az 
államnak e nagy és fontos munkájában, úgy 
az egyeseknek mint községeknek és városoknak 
segédkezet kell nyujtaniok.

A város áldozatkészsége.
És most áttérek városunk közegészség­

ügyének méltatására: Tartozom annyi őszin­
teséggel e nemes város hatósága és orvosi kara , 
iránt, hogy kinyilatkoztassam, miszerint úgy az ' 
egyik, mint a másik tényező mindazt megtette,

amit anyagi ereje tennie engedett. Sőt merem 
állítani, hogy vidéki városaink között kevés van 
olyan, mely ujabbi időben annyi áldozatot ho­
zott a közegészségügyi igények kielégítésére, 
mint Nagyvárad város. Orvosegylelüuk kezde­
ményezése és irányítása alapján több oly 
intézkedését létesített, melyek áldásos befo­
lyással vannak összes lakosságunk testi ja­
vaira és ez által halandósági viszonyainkat 
javították. Az orvosi karral egyetemben éber 
gonddal őrködik a ragályos betegségek és jár­
ványok megfékezésén. Gondoskodik a talaj, 
levegő és viz, mint az egészség három főlé­
ny ezőinek javításán. Tervbe vette a csator­
názást, melynek mielőbbi létesítése első rendű 
közegészségügyi kérdését képezi városunknak; 
a rendszeres kövezést, mely szintén a talaj ja­
vítására szolgál. De mindazonáltal sok és fon­
tos teendője van. Bármily áldozattal járjon is, I 
a további fejlesztéstől sem szabad elállania, | 
oda kell törekednie különösen: hogy a már 
meglevő kitűnő vízvezeték az egyes házak­
hoz leendő bevezetését hatóságilag is megköny- 
nyitse, hogy a szegényebb osztály is részesül­
hessen az egészséges viz élvezetében.* Elkerül­
hetetlenül szükségesnek tartom továbbá az 
építkezési szabályrendeletünknek hygienicus 
elveken alapuló átdolgozását, ezzel kapcsolato­
san a szabályrendeletben felveendőnek tartom 
azon intézkedést is, hogy lehetőleg minden 
házban ezément pöcze-gödrök épi! tessenek, 
mert ez által nemcsak a talaj tisztántartását, 
hanoin azt is elérjük, hogy számos ragály fé­
szektől szabadul meg a város s a szegé­
nyebb sorsú lakosság kevésbé lesz kitéve a 
fertőzésnek; miáltal lényegesen javulni fognak 
közegészségi viszonyaink. Szükségesnek találom 
azt is, hogy minden városrész számára külön 
s a lakóházaktól legalább 200—250 méter tá­
volságnyira rendes szemétlerakodó helyek je­
löltessenek ki, melyekhez megfelelő könnyen 
hozzá férhető utak vezessenek. Nem mellőzhe­
tem ezúttal annak felemlitését sem, hogy a 
járványkórház tovább fejlesztése is közszükség­
letet képez.

Végül benső óhajtásom, hogy a tervbe 
vett gyermekkórház mielőbb átadassák rendel­
tetésének, büszkeségére városunknak s eléggé 
meg nem becsülhelő javára közegészség­
ügyünknek

Felemlíteni kívánom azt is, hogy a léte­
sítendő Fehér kereszt egylet által alapítandó 
Lelenczház vagy gyermek meríhély, melynek 
érdekében városunk tevékeny és közegészség­
ügyi törekvéseink iránt folyton érdeklődő pol­
gármester ur oly elismerésre méltó buzgalmat 
fejt ki, minél előbb megkezdhesse működését.

Igaz, hogy mindezeknek megalkotása nem 
csak anyagi áldozatba, hanem kitartó és szün­
telen munkába fog kerülni, de ettől nem sza­
bad és nem is lehet visszariadni egy oly vá­
rosnak, mely a fejlődés és haladás zászlóját 
tűzte ki a modern kultúrának minden ágaza­
tában. E czélt csak akkor érheti el, ha lakos­
ságának biztosítja mindazon tényezőket, melyek 
által testben egészséges, lélekben erős és ké­
pességében hatalmas lesz.

A közegészségi viszonyok.

Ezek után van szerencsém előterjeszteni 
Nagyváradváros múlt évi közegészségügyi álla­
potára vonatkozó statisztikai kimutatásomat, 
mely ha nem talál megfelelni becses várako­
zásuknak előre is kegyes elnézésüket kérem.

Nagyvárad város közegészségügyi állapota 
a lefolyt évben úgy általánosságban, mint nép­
mozgalmi tekintetben is, viszonyítva az ezt 
megelőző évihez jobb és kedvezőbb volt. Leg­
jobban fejezi ki a közegészségügyi állapotok 
kedvezőbb voltát a születések és halálozások 
közti viszony javulása illetve a népesség sza­
porodása. Mig ugyanis 1898-ik évben 1501 
születés és 1288 halálozás volt, addig az el­
múlt évben született 1558 és meghalt 1236 
egyén, — mig 1898-ban a születések évi szá­
zaléka 32.7%; a halálozási esetek arányszáma 
pedig 28.0%, addig a lefolyt évben a születé­
sek százaléka felemelkedett 33.9%, a halál­
eseteké pedig leszállóit 26.9’/0. Több volt te­
hát a születés 1899. 57-el és kevesebb a ha-

♦ Ezen akként lehetne könnyíteni, ha ismét bizo­
nyos időre pl. 1 évre kedvezményt adna a város az uj 
bevezetés 10 év alatti törlesztésére. 

lálozás 52-vel, vagyis mig 1898 ban a valódi 
szaporaság 213, addig az elmúlt évben 322 
tehát 109-el volt több.

Nagyvárad városában volt 1890. évben a 
születések arányszáma 36.9, a halálozásoké: 
35.2. 1895 ben a születések arányszáma 37 0 
a halálozásoké 22.9. 1899. évben a szüle­
tések arányszáma 33.9, a halálozásoké: 26.9.

Fertőző betegségek.
Már hivatali elődöm, ki ez állást oly nagy 

tudással, szakértelemmel, odaadó buzgalommal 
és lelkiisrnerességgel töltötte be, előző évek 
jelentéseiben reá mutatott arra, hogy Nagy­
várad mint egy nagy megye és vidék gócz 
pontja: a mai gyors és sürü közlekedési vi­
szonyok következtében mindég ki van téve 
a különböző fertőző betegségek invásiójának. 
Nagy baj az is, hogy a műveltség és mai 
előre haladt hygienicus ismeretek hiánya 
miatt a lakossság legnagyobb része nem képes 
megérteni, mily fontos dolog a fertőző beteg­
ségen: elleni védekezésben; a szigorú pontosság­
gal eszközölt elkülönítés és fertőtlenítés. Hozzá 
járul még ehhez az általános szegénység, mely­
ből kifolyólag a rossz lakás és táplálkozási vi­
szonyok megkönnyítik e betegségek terjedéséi, 
de egyúttal meg is nehezítik az ellenük való 
védekezést. így volt ez a múltban s igy van a 
jelenben is, éppen ezért állandó harezot kell 
vívnunk a milliárdnyi sok bacteriumok mint 
ellenségeink ellen, amelyek úgy a leve­
gőben, mint a vízben és talajban folyton 
veszélyeztetik egészségünket és életünket.

A heveny fertőző betegségek közül az 
elmúlt év folyamán legnagyobb gondot a vör- 
heny adott. Évek óta tartja magát e betegség, 
bizonyságul a vörheny méreg nagy és szívós 
életképességének. 1896-ik évben volt 49 beje­
lentett betegülés és 32 halálozás. 1897-ik év­
ben már 32 esettel szemben csak 9 halálozás 
volt. 1898-ik évben a megbetegültek száma is­
mét felszökött 160-ra 31 halálozással, mig az 
elmúlt év folyamán 192 betegülés és 20 halá­
lozás volt, vagyis az 1899-ik évben meghalt az 
összes megbetegültek 10 2 %-a és az összes 
halottak 1’6 %-a.

Ez arányszám igazolja a félelmetes fer­
tőző betegségnek elég kedvező és szelíd lefo­
lyását. Városrészenként a raegbetegülések kö­
vetkezőleg oszoltak meg: Újvároson 57 eset 
6 halálozás. Olasziban 69 beteg és 4 halálozás. 
Váralja, Velencze és Csillagváros részekben 69 
megbetegülés és 10 halálozás fordult elő.

Legkedvezőbb volt tehát a lefolyása Ola­
sziban, ahol az arányszárn 5‘7 %. Újvároson 
10.5 % és legkedvezőtlenebb volt Váralja- 
Velenczén 14'4 %. — A roncsoló toroklob is 
emelkedést mutat az 1898. évihez viszonyítva, 
mert mig 1898-ban 43-an betegedtek meg és 
12-en haltak el. addig elmúlt évben 78 bete­
gülés és 21 halálozás szerepel. Elhalt tehát az 
összes megbetegültek 269 %-a és az összes 
halottak 16 %-a. Legtöbb megbetegedés halá­
lozás Újvároson volt 36 eset 14 halálozással, 
vagyis meghalt a megbetegültek 38'8 %-a, ez­
után következik a váralja-velenczei kerület 12 
megbetegülés és 4 halálozás, vagyis meghalt 
33‘3 %, legkedvezőbb volt az arány Olaszi vá­
rosrészben, ahol 30 betegüléssel szemben csak 
3 halálozás volt, vagyis Í0 %.

Kanyaró az elmúlt évben, viszonyítva az 
előbbiekhez, kevesebb megbetegedést okozott, 
járványé nem fajult és igy szigorúbb beavat­
kozást sem igényelt. Be lett jelentve összesen 
175 esel 4 halálozással, vagyis meghalt a meg­
betegültek 2.0 százaléka. — Hasihagymáz ösz- 
szesen 42 bejelentett esettel szerepel s ebből 
elhalt 14—33.3 százaléka. E kedvezőtlen 
arány a kórházakba vidékről beszállított s el­
halt idegen illetőségű súlyos betegülési esetek­
nek tudható be. Egyébb fertőző bántalmak kö­
zül vérhas 1, bujakór 6, orbáncz 2, pokolvar 
1., gyermekágyi láz 1 halálozással jöttek elő. 
— Tüdőgümőkórban elhaltak 130-an az ösz- 
szes halottak 10.5 százaléka. Egyébb gümőkó- 
ros betegségben elhaltak 20-an.

1899-ik évben a tulajdonképeni heveny 
fertőzőbetegségekben megbetegültek összesen 
491 s meghaltak 60-an, ugyanis meghalt az 
összes megbetegültek 12.0 százaléka és az 
összes hallottak 4.7 százaléka (1898-ban 555 
betegülés és 75 halálozás).
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Helyi müiparunk egy remeke.
Azzal kezdem, hogy mindenkoron nagyra- 

becsültem az ipart! Nemcsak az u. n. müipart, 
mely müveinek létrehozásában a hasznosság 
elvein kívül a szépérzék kielégítésére is tekin­
tettel van; hanem az egyszerű ipart is, mely 
közvetlen csupán tömeges termelésre igyekszik. 
Hiszen tudnivaló dolog, hogy népek anyagi jó­
létének ez az egyik főrugója.

Idegennek, ki városunkba jő, a fő-utczai 
Gorove-féle ház kapuja felett nem sokatmondó 
czimtábla ötlik szemeibe: „Országh Antal or- 
gonakészitő“ felírással. Nem idegen, de saját 
városunkból való legtöbb ember nem is kép­
zeli, mennyi érdekességet foglal magában ne­
vezett orgonakészitőmühely I

Aki hallotta valaha székesegyházunk azon 
orgonáját, mely a templom szentélyében — 
szemben a szószékkel áll; aki élvezte ezen or­
gonának szelíd hangjait, önként e vallomásra 
fakad: remek alkotás. Ilyen munka, ámbár jó­
val kisebb méretben készült most Országh mes­
teri kezei közt a váradi sz Orsolya-klastrom 
temploma számára s főképen ennek szemlélé­
sével fogjuk megtenni kőrútunkat Országh mű­
helyében.

Közép-nagyságú szobába léptünk, hatal­
mas üstben fehér fém forrja forró fémet hosz- 
szas asztalra öntik, egyenletesen megnyujtják s 
azután hosszabb-rövidebb darabokra szelik, 
fémgyalukkal kisimítják s az igy kidolgozott 
fémből készítik az uj orgona változataihoz az 
ónsipokal. Hengeralaku vasrudakon görbítik 
meg az ónlapot addig mig a sip ajka is elké­
szül s megszólal a levegő bizonyos fokú sűríté­
sére az élettelen fém. A fémsipok másik része 
czinkböl készül, mely olvasztható olyan könnyű 
szerrel mint az ón s azért czink sípok készítésére 
gyártott czinklapokat használnak, melyek az­
után ugyanolyan módon lesznek sípokká mint 
az ónlapok.

Tovább menve odaérünk, hol az építendő 
orgona farészei készülnek; ez a műhely na­
gyobbik és érdekesebbik része. Bemenet a nagy 
négyszögü alkotmány tűnik fel: az orgona egyik 
legfontosabb része, a fúvó. Ez úgyszólván az 
orgona tüdeje, honnan vezetőcsatornákon át 
jut a sűrített levegő a változatok sípjaihoz. A 
fúvó mellett kisebb készüléket találunk, mely 
arra szolgál, hogy a levegő egyenletes áramlá­
sát eszközölje a nagy fúvóból, s igy egyenletes 
zengést hozzanak létre a sípok.

Közvetlen a fúvó mellett két aranyos da­
rabban foglal helyet két nagy szekrény, mely 
az orgona testét fogja magába fogadni. A já­
tékasztaltól jobbra és balra foglal helyet e kél 
nagy szekrény s magukban foglalják az u. n. 
kúp-szélládákat, melyek a fúvó által létrehozott 
levegő-nyomást az egyes sípokkal közvetlen 
közük

E két szekény közt áll az egész orgona 
szerkezetének legfontosabb része, a játékasztal, 
mely a billentyűzetet foglalja magában. A bil­
lentyűzet felett finom művű gombokat illetve 
emelő-rudacskákat látunk más és más felirat­
tal: »Hegedü-principal*, »Gamba*, »Vox coe- 
lesle*, »Bourdon*, »Fugara*, »Traver a*, 
»Mixtúra*, »Cello*. Ezek a változathuzók, me­
lyek a játszó akarata szerint más és más sip- 
sort szólaltatnak meg az orgonában. A billen­
tyűk alatt öt fehér-fekete gombot lelünk, a 
pneumatikus gombokat, melyek segítségével — 
az orgona hangja erősítésére — egyes sipsorok 
kapcsolhatók s a megtörtént kapcsolás ismét 
feloldható. A játékasztal tövében, lenn ismét 
billentyűzetet látunk, melyet a játszó lábaival 
tapos, mely a Subbass változat sípjait nyitja 
meg s ezek hozzák létre az orgona legmélyebb 
hangjait. Betekintve a játékasztal belseiébe azt 
látjuk, hogy Országh az orgonaépités legújabb 
vívmányát, a cső-pneumatikát alkalmazta, mely­
nek mibenlétét s előnyeit itt ismertetni a tér 
szűke miatt nem lehet.

Haladjunk azonban tovább a műhelyben! 
My haftnadik szobában ott találjuk az orgona 
kész sípjait. Nagyrészt fém-, t. i. ón- és czink- 
sipok ezek, még pedig a sípok azon csoportjá­
ból, melyeket a hangtan ajdk-sipoknak nevez. 
A sípok hátán, felül nyílás van vágva, mely 
könnyűszerrel nagyobbithaló: e nyílás a sip 
hangolására szolgál, mely a nyílás nagyobbitása 
S7-erint magasabb és magasabb hangot ad. A

I fémsipok közül különösen egy csoport tűnik fel; 
| gyönyörűen ki vannak fényesítve; ezek a »He­

gedü-principal* változat sípjai, melyek az uj 
orgona homlokán fognak állani, azért kellett 
különös gondot fordítani reájuk. Egész sereg 
fasip is látható itt, a »Bourdon«, »Travera« és 

; »Subbass* sípjai, melyek szerkezete a fémsipo- 
' kéval azonos; a sip végében levő dugó szolgál 
í a hangolásra.

Hogy pedig fogalmunk legyen azon óriási 
! munkáról, mibe kisebb méretű orgona előálli- 
| tása kerül, a készülő orgona sípjait össze- 
, olvastam: a fém- és fasipok száma 564. Mennyi 
. munka, mennyi fáradtság kellett ahhoz, hogy az 

orgona egyéb részeitől eltekintve — ez a ren- 
’ geteg számú sip elkészült légyen!

A műhely ezen részében másik, jóval na­
gyobb méretű orgona részei vonják magukra a 

; szemlélő figyelmét. Tizenhat láb hosszú fém- és 
fasipok, melyek megszólaltatására az ember 
tüdeje már nem képes, szélládát, játékasztalt 
stb. lényegében mind azonos a látottakkal, mé­
reteire nézve azonban több mint kétszer akkora.

S ezzel kőrútunkat Országh műhelyében 
befejeztük. Ha az ember látja azt, amit Or­
szágh műhelyében igazán láthat, hogyan páro­
sul józan munkásság az alkotó értelemmel, 
minő remek eredményt hoz létre: jóleső érzés 
fogja el lelkét, mert elmondhatja, hogy az, 
amit a müipar e helyen termel, nemcsak meg­
felel a legkényesebb igényeknek is, hanem amel­
lett minden izében magyar termék is! S azt 
hiszem, hogy a sz. Orsolya-klastrom uj orgo­
nája melyet most állítottak fel a templomban tel­
jesen igazolni fogja ez érzést s elismerést fog 
szerezni Urszágh Antalnak s a magyar mü- 
iparnak.

Dr. Kerékgyártó J.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 20 fdlérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.
Május 5. A Tanítók közgyűlése.
Május 5. A nőegylet v. ülése.
Május 6. A nőegylet közgyűlése.
Május 19. Esküdtszéki tárgyalás.

* Májusi áhítat Rómában. Május a vi- 
rágfakadás s a katholikus világbanBoldogságos 
szűz Mária hónapja. Ez idén kiváló fénynyel 
ülik a májusi ájtatosságokat Rómában, hol 
egy nemzetközi bizotság alakult a világ min­
den részéből ez alkalomra az ős és szent vá­
rosba zarándokoló hölgyek fogadására. A kat­
holikus Francziaország, Spanyolország és Bel­
gium stb. előkelőbb főúri köreiből kiindult 
mozgalom folytán a legműveltebb nemzetek 
hölgyei seregestül zarándokolnak Rómába, ré­
szint bódulatukat kifejezni XIII. Leó pápa 
előtt, részint az általa meghirdetett teljes búcsú 
elnyerése czéljábSl Magyarországból a főúri 
körökből kiindult hasonló mozgalom s a magyar 
katholikus hölgyek, nőegyesületek tagjai szin­
tén Rómába fognak utazni, ott végzendők a 
májusi szent áhítatot. Az utazás tecnikai ren­
dezését Propper N. János igazgató végzi, ki 
áprilisban az Országos Nőképző egyesület in­
tézetének nagyszabású tanulmányúját rendezte 
kinek »Keleti Utazási Vállalata« (Budapesten 
Zöldfa utcza 27. sz. a.) minden felvilágosítást 

j kézséggel megad. Az indulás — mint értesül- 
' tünk, — május hó 24-én lesz Budapestről.

j * A város közegészségügye. A közegész- 
; ségügy Nagyváradon az elmúlt április hónap- 
1 nem volt valami kedvező, mert a halálozások 
j száma felülmúlta a születések számát. A 

járványos betegségek azonban csökkentek. A 
vörheny 17 esetben, a tífusz 1 esetben, egy 
halálozással, a difleritisz 5 esetben, 1 halálozás­

sal, a kanyaró 3 esetben, a hökhnrut 3 eset­
ben, 2 halálozással fordult elő ahónapíolyamán. 
Született 55 fiú, 57 leány, összesen 112 gyer­
mek meghalt 63 férfi, 51 nő, összesen 114 
egyén.

* A nó'egylet választmányi ülése. Vettük 
a következő meghívót: A »Biharmegyei és 
Nagyváradi Nőegylet« választmányi tagjait és 
védhölgyeit van szerencsém a f. évi május hó 
5-ik napján d. u. 4 órakor az árvaházban tar­
tandó választmányi ülésre meghívni. Nagyvá­
rad, 1900. évi ápril hó 30. napján. Özv. báró 
Gerliczy Félixné, elnöknő.

* Fejedelmi nász. Maliid bajor herczegnő 
és Lajos szász-kóburg-góthai herczeg május 
1-én délelőtt kötötték meg a polgári házassá­
got a királyi palotában Crailsháim bajor mi­
niszter előtt. Ott voltak a bajor királyi család 
összes tagjai, Alfréd szász-kóburg-góthai her­
czeg, Klementina herczegnő és a Kóburg-csa- 
lád többi tagjai, a kik az esküvőre idejöttek. A 
házasság megkötése után Crailsháim minisz­
ter beszédet mondott, a melyban a Wittelsbach 
és Kóburg családok egyesülését dicsőítette. A 
fejedelmi személyek azután ünnepies menetben 
a Mindszentek templomába hajtattak, a hol a 
legfőbb udvari és állami méltóságok, a tábor- 
roki kar és más előkelőségek jelenlétében az 
egyházi esketést végezte a mücheni érsek.

* A Mayr és Weiszlovits házak kisajá­
títása. A színház és Bazár épület czéljaira 
Nagyvárad városa megvásárolta a Hillinger és 
Tóth Ferencz házakat, mig Mayr Sándorral a 
fö-utczai és apácza-utczai házakra, továbbá 
Weiszlovits Adolf és nejével a Bazár-szorosban 
volt házra a békés megegyezés nem sikerült s 
igy ez utóbbi házakra a város a kisajátítást 
vette igénybe. A szakértők megállapodtak a 
házak értékére nézve, de ez csak arra szolgált, 
hogy a törvényszéknek alapot nyújtson a ki­
sajátítási ítéletnél. Geleta Géza kir. törvény­
széki biró hosszú idő óta teljes odaadással ta­
nulmányozta a kisajátítási pert, a melyben teg­
nap ülésezett a nagyváradi kir. törvényszék 
polgári tanácsa s Nagy Ferencz törvényszéki 
elnök vezette a tárgyalást. Egész délelőtt és 
délután, este fél 8 óráig tárgyalták a fontos 
ügyet. Geleta Géza biró a legkimeritőbben, a 
legapróbb részletekre kiterjedőleg ismertette a 
per anyagát és minden részletét. A házak ki­
sajátítási összegét azonban még nem állapítot­
ták meg végleg, hanem erre nézve még egy­
szer összeül a tanács. Arra el lehet készülve 
Nagyvárad városa, hogy a kir, törvényszék ma­
gasabb összeget fog megállapítani a házak ér­
tékéül, mint a szakértők. így beszámítja pld. a 
Weiszlovits üzlete és műhelyeinek áthelyezési 
költségeit.

* Közbiztonságunk április hónnapba. Az 
elmúlt április hónapban Nagyváradon a köz­
biztonsági állapot elég jó volt. Lopás 40, sik­
kasztás 3, háláit okozott súlyos testi sértés 3, 
párviadal 2, okirat hamisítás 1, szerencsejáték 
kihágás 1 fordult elő ápril hó folyamán. Kihá- 
gási feljelentés 123 tétetett.

* Jég és fagy. Egerből jelenti tudósítónk. 
Eger vidékén állandó a hideg, úgy hogy 2’-ot 
is éreztek már. Éppen ma erős eső, menydör­
gés, villámlás volt s mire a vihar elvonult, a 
bámuló egriek ritka látványban gyönyörködtek: 
a megáradt Eger patak hatalmas jégdarabokat 
vitt magával, május elsejének minél nagyobb 
dicsőségére. Persze egész Eger a jégtáblákban 
gyönyörködik.

* Körözött ezyének. Bélés Lajos keresz­
túri lakos József nevű 12 éves fia a múlt 
hó 23-án elszökött hazulról s azóta nyoma 
veszett. Kenéz Péter 56 éves nagyszalontai 
lakos a múlt hó 26-án családja köréből el­
tűnt. Mindkettőnek nyomozása elrendeltetett.
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* Köszönet és újabb panasz. Nagy kö­
szönettel és a közönségre való tekintetből 
hálával tapasztaljuk, hogy lapunk legutóbbi 
számában emlitatt panaszunk az olaszi-i posta­
hivatal utalvány felvételi osztálya ellen az 
igazgatóságnál helyet talált s a mai napon 
már előnyös személyváltozlatással a dolgon 
segítve is van. Ez felbátorít bennünket arra 
hogy a csomagfelvételnél tapasztalt és hozzánk 
érkezett kifogásokra is hasonló gyors intézke­
dést kérjünk. Számtalanszor megtörténik, hogy 
a lassú munka miatt a hivatalos óra leteltével 
csomaggal a hónuk alatt kell visszatérni olya­
noknak, kik már jó fél órát várakoztak és e 
miatt csomagja az nap el is marad, ha jó­
kedvéből a város végére nem viszi azt a 
pályaudvari postára.

* A debreczeni diák kongresszus. A ma­
gyarországi egyetemek és főiskolák ifjúsága 
tegnap délelőtt és délután folytatta a tanács­
kozások sorozatát. Délelőtt a gazdasági egye­
tem ügyét beszélték meg. Határozatba ment, 
hogy a gazdasági egyetem mielőbbi felállítása 
érdekében felír a kongresszus kormányhoz. 
Ez ügy előadója Páll Béla volt a Magyar­
óvárról. Az University Extensior tárgyalásánál 
előadó Sárkány Lóránd volt (Kolo svár.) Töb­
bek, de különösen dr. Szemenyi Kornél felszó­
lalása után az előadó javaslatát elfogadták. Itt 
szólalt fel Gergely György, kolozsvári egyetem 
múlt évi elnöke is. A pusztaszeri emlékoszlop 
ügyében a gyűlés az előadó Sípos Béla (Deb­
reczen) propoziczióját fogadta el. 1505 forint 
hiányzik még a szobor költségeinek fedezésére 
s ezt társadalmi utón fogják előteremteni. Ez­
után a kongresszus egyik igen fontos tárgyát 
az oláh kérdést intézték el magas színvonalon 
álló vitában, melyben részt vett a négy előadó: 
Medvigy Gábor (Nagyvárad), Szántó Pál Sán­
dor (Budapest), Boros Lajos (Debreczen), Sípos 
Béla (Debreczen). Az ifjúság a vitában megmu­
tatta, hogy megveti azokat a túlzó oláh agitá­
torokat, kik szenyn.es rágalmakkal illették a 
külföld előtt a magvar nevet. Erre vallott Sár­
kány Lóránd, Kun Béla, Mandel Sándor, Hindy 
Zoltán, Schweidler Viktor stb. erélyes felszó­
lalása., A kongresszus végül elfogadta Szántó 
Pál Sándor indítványát, mely szerint a párisi 
diákkongresszusra röpiratot fog kinyomatni a 
magyar viszonyok tájékoztatására és úgy szin­
tén Sipos Béla indítványát, melynek értelmé­
ben a kongresszus fel fog írni a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszterhez az oláh körök és zug 
önképzőkörök megrendszabályozása tárgyában. 
Este a Bika-szálloda dísztermében jói sikerült 
zártkörű tánczestélyt tartottak a kongresszusi 
vendégek tiszteletére, melyen városunk notabi- 
litásai közül számosán megjelentek.

* Helység mutató a rendőrségen. A rend­
őrségen idáig nem volt semmi hivatalt jelző 
tábla, úgy hogy az idegen sokszor hosszabb 
ideig is kereshetett egy-egy hivatalt amíg meg­
találta. A rendőrség most ezen úgy segített, , 
hogy a kapu alá helység mutatót rendezett be 
és igy most már könnyen megtalálhatja bárki 
is az általa keresett hivatalt.

* Adományok kulturális czélokra. Bihar- 
vármegyében az 1899—1900. tanévben népok­
tatási czélokra adakoztak: a biharmegyei nép­
nevelési egylet, a magyar nyelv tanításában 
buzgólkodó tanítók jutalmazására, 500 koronát; 
Antalóczy Adolfné és Némelhy Lajos, apelbárt- 
hidai ev. ref. iskola fűtésre, két-két szekér 
szalmát 16—16 korona értékben; Pocsajközsége 
szegény tanulóknak, 20 pár csizmát, 100 ko­
rona értékben, dr. Móricz Ernő körorvos sze­
gény tanulók segélyezésére 20 koronát; Zsáka 
községe, az ev. ref. iskola szükségleteire, 40 
koronát; Tépe községe az ev. ref. iskola szük­
ségleteire 20 koronát; Baltazár János Gyapjún 
a harangláb, tornaeszközük czéljára és az is­
kolai kert bekerítésére 200 korona értékű fát 
és karót, a margittai takarékpénztár, szegény 
tanulók felruházására 60 koronát: a margitai 
első temetkezési társulat, szegény tanulók tan­
díjára, 135 kor. 84 fillért; Zathureczky István 
földbirtokos Izgőpallagán, a magyar nyelv taní­
tása érdekében fi Inőttek számára rendezett esti

i tanfolyam tanterme fűtésére, 10 szekér fát, 50 
j korona értékben; Zsáka községe, a gör. kel. is- 
j kola segélyezésére, 20 koronát; a nagyváradi 

kereskedelmi és iparkamara, iparos-tanulók 
tankönyveire, 100 koronát; a nagyváradi nép­
nevelési egyesület, iparos-tanulók tankönyveire, 
30 koronát; Oláh Béla Sergesen, szegény tanu­
lók segélyezésére, 30 korona értékű ruhane­
műt. — A vármegye kir. tanfelügyelője, a val­
lás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter meg­
bízásából, ez adományokért köszönetét nyilvá­
nított.

* Köszönet a karácsonyfáért. Karácsony 
szent ünnepén minden intézet áliitott az ápolt­
jainak karácsonyfát, csak a városi árvaház 
árvái nem részesültek volna a karácsonyfa 
örömeiben, még pedig abból az okból, mert 
nem volt rá alap. Stark Gyula, az olaszi-i 
róm. kath. elemi iskola főtanitó igazgatója azon-
ban sehogysem nyugodott bele az árvák sor­
sorsába, hanem adakozás utján szerzett a leg­
árvább árváknak karácsonyfát már két évben 
is. Ezt köszöni meg a városi árva ház igazgató­
választmánya a következő határozattal:

Czikkelye

Nagyvárad város árvaháza igazgató-választ­
mányának 1900. évi február hó 15-én tartott 

ülése jegyzőkönyvének.

XVII.

Bordó Károly árvaházi gondnok jelen­
tése az 1899. évi karácsonyi ünnepek alkal­
mával egyesek által a karácsonyfára adott 
ajándékozás tárgyában.

Tudomásul szolgál, egyúttal az igazgató­
választmány jegyzőkönyvi köszönését mond 
Stark Gyula igazgatónak buzgó közreműkö­
déséért s felkéri az összes helybeli lapok 
szerkesztőségeit, hogy jövőre az adakozók 
névsorát közzétenni szíveskedjenek.

Erről Stark Gyula igazgató, a Tiszántúl, j 
Nagyvárad, Szabadság és Nagyváradi Napló 
helyi lapok szerkesztősége és a számvevői 
hivatal gondnoki jelentés kapcsán jegyző­
könyvi kivonaton érlesittetnek.

Km ft.
Dr. Bulyovszky József, 

polgármester, mint elnök.

* Hamis pénz Nagy váradon. Megemlékez­
tünk már arról több Ízben, hogy Nagyváradon 
igen sok a hamis pénz. Főleg a becsomagolt 
pénz közt igen sok a hamis forintos, úgy, hogy 
alig van nap, hogy a rendőrségre ne vinnének 
egy-két hamis forintost. A rendőrség hosszabb 
idő óta figyeli a dolgot, de azt kinyomozni, 
hogy a hamis pénzt kik hozzák forgalomba, 
nem sikerült. — Tegnap ismét két hamis fo­
rintot hoztak a rendőrségre. A forintosok ki­
vétel nélkül, mind német veretüek, ezelőtt : 
1891. évszámmal voltak ellátva, az utóbbi idő­
ben pedig 1867. és 1868. év van rajtuk. A kö­
zönség igen jól teszi, ha óvatos.

* Égő szénás szekér. Tegnap délután az j 
uj pénzügyi palota előtt riadalmat okozott egy I 
lüstölgő szénás szekér. A falusi gazda oltatlan | 
meszet vitt a szekeren s erre rakta a szénát. 
Az esőtől vizet kapott a mész s a kifejlődött 
hőségtől meggyuladt a széna. A szekeret' meg­
mentették, de a széna elégett. A tűzhöz kivo­
nultak a tűzoltók, Mezey Mihály főparancs­
nokkal.

Halálozás. Részvéttel vettük a követ­
kező gyászjelentést:

Özv. Wallner Ferenczné szül. László Ro­
zalia úgy a maga valamint számos más roko­
nok nevében is fájdalmas szívvel tudatja a leg­
jobb férj és rokonnak Wallner Ferencz laka­
tos mesternek folyó hó 2-án éjjel 1 órakor élte 
79-ik, koldog házassága 51-ik évében a halotti 
szentségek ájtatos felvétele után történt csen­
des elhunytál. A megboldogult halott földi ma­
radványai folyó hó 3 án d. u. 4 órakor fognak 
Nagy-Magyar-utcza 346. szám alatt a róm. 
kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni 
s az újvárosi központi sirkertben örök nyuga­
lomra tétetni. Mely végtiszt ességtételre az el­
hunyt rokonai, kartársai, barátai és ismerősei I 

tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 1900. má­
jus hó 2-án. Az örök világosság fényeskedjék 
neki!

* Elveszett. Elveszett kedden délután a 
Fő-ulczán egy női arany óra. A káros kéri a 
megtalálót, hogy adja át a rendőrségen meg­
tudható czimen, hol illő jutalomban részesül.

Délafrikai háború.

Kimberley, április 30. Egy körülbelül 
200 főnyi búr csapat megszállta Windsortont.

Ladysmith, április 30. Az ellenség nem 
küld többet őrjáratokat az angolok szárnva 
felé. Botha tábornok visszaérkezett Pretoriá­
ból és ismét át vette a búr hadak főparancs­
nokságát.

Amsterdam, május 1. A dél-afrikai 
küldöttség tegnapesti fogadásában igen sokan 
vettek részt a lakosság minden osztályából, 
többek között a polgármester, a polgári ható­
ságok és több tesület. A küldöttség tagjai 
nem mondottak beszédet. Holnap este gyűlés 
lesz, a melyen a küldöttséget a lakosság ro- 
konszenvéről biztosítják. A küldöttség szintén 
ott lesz.

London, május 2 A Reuter-ügynökség 
jelenti Boshofból április 29-iki kelettel: Tegnap 
400 búr Boshoftól nyugatra megtámadta az 
előőrsöt, a mely azonban visszaverte a táma­
dást. Az angoloknak nem volt veszteségük.

London, május 2. Roberts lord jelenti 
Bloemfonteinből tegnapi kelettel: Hamilton tá­
bornok tegnap lovasitott gyalogsággal Tabane- 
huból észak felé indult. Houtnek mellett egy 
Botha parancsnoksága alatt álló erős búr se­
reg állta útját, a mely a nap folyamán még 
segítséget is kapott. Éjjel Hamilton segítségére 
kiküldlem Tabanehuból French tábornokot. 
French elmehetett, mert Tabanehu közelében 
a búrok száma nagyon megfogyott. Ma újabb 
segitő-csapatoknak is kellett Hamiltonhoz ér­
kezniük. Hamilton tegnap 30 embert veszített, 
Maxwell dandára, a mely a 7. hadosztályhoz 
tartozik, tegnap Vlaksonters és Scharskraal 
mellett megszállott egy domblánczot a nélkül, 
hogy komoly ellentállásra bukkant volna. Csak 
a lovasitott gyalogság keveredett harezba né­
hány órára.

London, május 1. A Reuter-ügynökség 
jelenti Tabanehuból tegnapi kelettel: A 
búrok elszánt oldal támadást intéztek az 
angolok ellen, hogy hatalmukba kerítsék 
a hegyszorost és elvágják a kíséretet. 
French tábornok azonnal megtámadta az 
ellenség szárnyát és csapatokat küldött 
ki a hegyre, a melyek itt nagyon mere­
dekek. A sötétség lehetővé tette a búroknak, 
hogy visszavonuljanak. A búrok hadállása 
színié bevehetetlen. A hegyek merede- 
kebbek, mint Colesbergnél és mértföldekre 
nyúlnak el a város körül. A helyzet kü­
lönben változatlan. Egész nap ágyuharcz 
folyt. Egy hadoszlop Hamilton tábornok 
parancsnoksága alatt előre nyomult észak­
nyugat felé, felkutatta az ellenség had. 
állását, és lövöldözött rá nagy távolságról.

TANUGY.

Tanterv a szőlészeti ismétlő isko­
lához. Dr. Sipos nrpád iskoíaszéki elnök pár 
hónapja előterjesztést tett a községi iskola­
székhez egy szőlészeti, gyümölcs és konyha­
kertészeti gazdasági ismétlő iskolának szerve

szenyn.es
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zése tárgyában. Most Vaday József községi ta­
nító egy tantervben javaslatot készített el erre 
nézve. A javaslat nyomtatásban is megjelent, 
később még foglalkozni fogunk vele.

Pályázat tanitóképezdébe. A lo- 
sonczi m. kir. állami tanítóképző-intézetben az 
1900—1901. iskolai évben következő kedvez­
ményes helyek üresednek meg:

Az első osztályban tizenhat ingyenes és 
két félfizetéses étkezési hely. A részletes pályá­
zati feltételeket a hivatalos lap tegnapi 
száma közli.

A Tanítók körének gyűlése. Vettük 
a következő meghívót: A »Nagyváradi Taní­
tók köré«-nek tagjait az elnöki tisztség betöl­
tése tárgyában f. hó 5-én (szombat) d. u. 5 
órakor tartandó közgyűlésre tiztelettel meghí­
vom. Nagyvárad 1900. május 3. Jánosházy 
János alelnök.

Igazságszolgáltatás.

Fánye Tégy er a törvényszék előtt.
Bégebben alig volt hét. hogy a nagyvávadi bűn- \ 
tető törvényszék előtt ne állott volna lányé j 
Tógyer. Az utóbbi időben Fánye megjavult, j 
hosszú idő múlik el, amig Fánye a törvényszék i 
elé kerül Tegnap ismét megvolt idézve Fánye, i 
de mert a tanuk nem jelentek meg mind, a , 
tárgyalás el lett napolva,

SZÍNHÁZ I

Pál may első fellépte.
Budapest, május 2. (Saj. tud. táv.) Fál- 

may Ilka asszonynak több évi távolléte után - 
ma volt az első vendégföllépte a Népszínház- j 
ban. Első fellépésül a Nap és Hold, Szép He­
léna operettek és A Gyurkovics leányok egy- j 
egy felvonását választotta. A színház előkelő í 
közönséggel telt meg, mely a vendégmüvésznőt } 
kiléptekor mintegy 10 perczig tartó tapssal, ■ 
temérdek virággal és nagy ^óváczióval fogadta. 
Az első felvonás végén valaki négyszer ki­
áltotta : '

— Éljen Hegyi ! í
S ez a disszonáns hang nem kis izgatott­

ságot is keltett a habituék között. Mondják, 
hogy ezt a Küry tisztelői csinálták. j

Előadás után nagy tüntetés volt Pálmay 
mellett. Lovait kiakarták fogni, a rendőrség 
azonban kiszabadította s idegen kocsin mene- i 
kült el. A Vígszínház tagjai a vendégszereplő , 
művésznőt egy gyönyörű koszorúval lepték meg. '

NYILTTER,

táviratok.
r

A király Berlinben
Becs, máj. 2. (Saját tud. táv.) A ki­

rály berlini kísérete most már végleg meg 
van állapítva. Hogy a látogatás megett { 
fontos politikai ok rejlik, mutatja az is, > 
hogy a királylyal utazik König, a kabi- ; 
netiroda főnöke is. *I

A publiczistikai dij. j
Budapest, május 2. (Saját tud. táv.) < 

A M. T. Akadémián ma akartak dönteni ’ 
a publiczistikai dij fölött, de a fölvetett 
szavazás hónapokra visszavetette a dön- ( 
test. A bizottság ugyanis a Bródy-féle ■ 
3000 frtos publiczistikai dijat egyhangú- i 
lag br. Kaas Ivornak Ítélte oda. Szász í 
Károly azonban titkos szavazást kért a j 
gyűlésen, mire 18-an í ellen megtagad- • 
fák a dij kiadását. Novemberben uj sza- j 
vazás lesz.

Magyar miniszterek Bécsben.
Becs, május 2. Wlassics Gyula vallás- és ; 

közoktatásügyi miniszter tegnap ideérkezett.

Bécs, május 2. A király ma magánki­
hallgatáson fogadta Széli Kálmán miniszterelnö- ‘ 
köt, a ki délután visszautazott Budapestre.

A párisi magyar kiállítás. j
Páris, máj. 2. Loubet elnök ma meg- • 

látogatta a magyar kiállítást. Az elnököt 
a kiállításban Lukács Béla kormánybiz- . 
los és Miklós Ödön fogadták. Az elnök- ■ 
nek rendkívül tetszeti minden és meg­
elégedését fejezte ki a látottak fölött.

Az erdélyi gör. kel. zsinat.
Budapest, május 2. Az erdélyi görög­

keleti főegyházmegye zsinatainak április hó 
utolsó napján tartott ülésében, a mandátumok 
legnagyobb részét igazolták, azután megválasz­
tották a jegyzőket és benyújtották a konzisz- 
tórium elterjesztéseit. Az utóbbiak között van 
egy előterjesztés, a mely agy székesegyház 
építéséről szól és egy másik, a mely plébániák 
álami javadalmazására vonatkozik. Az ülés 
végén Cosma Parthen a brassai iskolák járadé­
kának kérdését hozta szóba inlerpelláczió alak­
jában. Metianu metropolita a tegnapi ülésben 
válaszolt és kijelentette, hogy ezen ügyben még 
hivatalos adatok nem állanak rendelkező- ’ 
sér. Cosma indítványára az interpelácziót és 
az arra adott választ kiadták a szervező bizott­
ságnak.

A párisi szerencsétlenség.
Páris, május 2. A Figaro megintervie- 

volta Mátrayt, a ciment arme feltalálóját, a 
melyet a leszakadt gyalogjárda építésénél hasz­
náltak. Mátray azt mondja, hogy a szerencsét­
lenségei csakis a gyalogjáró alatt végzett föld­
ásás okozta, a melynek következtében a pil­
lérek megrendültek, úgy hogy az álvány ösz- 
szeomlott.

Elfogott pénzhamisító.
Fger, máj 2. (Saj. tud. táv.) Kállai 

Sándort a siteri pénzhamisítót az egri rend­
őrség letartóztatta, amint éppen egy hamis 
pénzen akart túladni. Találtak nála sok hamis 
forintost.

200 ember halála.
Newyork, május 2. (Saját tud. táv.) 

SchofiddbcH (Utah állam) a bányában 
egy puskaporos hordó felrobbant s ennek 
következtében 200 ember lelte ott halá­
lát. A szerencsétlenek közül eddig 137-nek 
holttestét találták meg.

KÖZGAZDASÁG.

A szőlőbetegségek megvizsgálása.
A m. kir. földmivelésügyi miniszter a sző­

lőbetegségeknek jövőben eszközlendő megvizs­
gálása tárgyában a gazdasági egyesületekhez, 
törvényhatóságokhoz a következő utasítást 
küldte:

A szőlőben jelentkező betegségek, kóros 
elváltozások, károk stb. pontos megállapítása 
végett, származzanak e bajok akár növényi, 
akár állati ellennségtől, akár bármi más ok­
ból, úgy szintén, hogy az ezek meggátlására 
vagy mzgszüntetésére szolgáló indtézkedések 
ajánlhatók, javasolhatók és megtehetők legye­
nek, szükséges, hogy a kárról szóló tudósítás­
sal egyidejűleg maga a kártékonynak vélt 
gomba vagy rovar és egyúttal a megrongált 
növényi részek is mitide'>kor küldessenek be, 
mert a gombáknak és általuk meglepett, vala­
mint a rovaroknak és általuk megrongált nö­
vényi részeknek természetes alakjukban való 
tanulmányozása — a legtöbb ecetben — egye­
düli módja a biztos meghatározásnak.

Azért is szükséges mind a baj okozóit, 
mind a megtámadott részeket beküldeni, mert 
csak igy lehetséges az esetleges tévedéseket 
felderíteni, vagy a baj elhárítása, vagy meg­
szüntetése czéljából követendő eljárást ponto­
san megállapítani.

Nem elégséges azonban csak egyes kisebb 
részek beküldése, hanem be kel küldeni:

1. A megtámadott tökét lehetőleg egészen, 
vagy ha ez nem lehetséges, vagy nem látjuk 
elkerülhetlenül szükségesnek, legalább a tőké­
ből nagyobb összefüggő részeket pl. a fürtöt 
tartalmazó venyigét több levéllel, vagy a meg­
támadott hajtásokat teljes hosszúságúkban, 
esetleg a tőkefejjel, (tőkealappal), vagy a gyö­
kéréiből vékonyabb és vastagabb gyökereket 
a törzsgyökérrel és esetleg a tőkefejjel (tőke­
alappal).

Czélszerü ezenkívül, különösen rovarká­
roknál, a leginkább megtámadott növényi ré­
szekből kisebb részeket üvegcsőben — tiszta 
borszeszbe helyezve — szintén mellékelni.

2. A kártékony rovarok részben élve, 
részben borszeszbe helyezve küldendők be, még 
pedig lehetőleg különböző fejbődési fokozatok­
ban, u. m. pete, lárva (hernyó vagy áleza), báb 
és kifejlődött rovar (lepke, bogár, tücsök, da­
rázs, légy stb.) alakjában.

A beküldendő növényi részek előbb tiszta 
fehér, még nem használt, itatós papírba gön- 
gyölendők, ezen csomag azután megnedvesi- 
tendő és tiszta pergament papírba csomagolva, 
az e czélra igen alkalmas — úgynevezett 
— diplomatokokba helyezendő és igy kül­
dendő fel.

Az élő rovarok bármelyik fejlődési alak­
jukban — a lepkék kivételével — lazán ösz- 
szegyürt puha és tiszta itatós-papirba s igy 
egy kis dobozba helyezendők, hogy az egy do­
bozba zárt rovarok egymást ne rongálják és 
ne szenvedjenek sérülést a szállítás alatt.

A borszeszben küldendő rovarok az e 
czélra szolgáló kis üvegcsövekben borszeszbe 
helyezendők. Gond fordítandó arra, hogy az 
üvegcső jól be legyen dugaszolva. Ezen üveg­
cső aztán pamut, kócz vagy papír közé do­
bozba csomagolandó s igy teendő postára.

A lepkéket előbb meg kell ölni, mi vég­
ből a fejükre 1—2 csepp benzint cseppentünk. 
Aztán gombostűre tűzendő, a gombostű se­
gélyével egy papirlemez-doboz fenekére pe- 
csétviaszszal felerősített kis parafadarabkára 
rögzítendő s igy csomagolva teendő pos­
tára.
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állomásnak

Budapesten,
I. kerület. Atilla-utcza 10. szám;

az állati ellenségektől megtámadott beteg 
részek pedig a

Magyar királyi rovartani állomásnak

Budapesten,
V. kerület, Nándor-utcza 28.

II. em. 17. ajtó

Reich Jenő és TArsft

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, május 2.
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küldendők.
Budapesten, 1900. évi február hó 23-án.

M. kir. földtnivelésügyi miniszter. Osztrák
Osztrák 
Osztrák
Magyar
Osztrák
Párisi vista — — — — —
20 frankos arany (Napoleond’or) 
Németbirodalmi márka — — — 
London vista — — — — -
20 márkás arany — — — —
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Borszéki «

Különös megjegyzések.

A küldemény még a gyűjtés napján 
tára teendő.

Ha a kártékony rovar a növényrészHa a kártékony rovar a növényrész bel­
sejében él (bogyóban, venyigében), ez esetben a 
megtámadott rész a bennelevő rovarral együtt 
küldendő fel.

A gyanús tőkék földalatti része (gyökér­
zet) is megvizsgálandó és ha itt is némi gya­
nús tünetek találhatók, ezen rósz is felkül­
dendő.

Minden küldeménynyel egyidejűleg a mel­
lékelt »kérdő-iv« egy példánya — melyen a 
megfelelő rovatok pontosan kitöltendők — 
postán, külön borítékban küldendő be.

A növényi ellenségektől (gombáktól) meg­
támadott beteg részek közvetlenül a

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1899. 

ápr. hó 30-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 15.-—1480. Kétszeres bnza 
12.----- ll.60.Rozs 11.20—10.80. Árpa 10.80—
10.20. Zab 10.—.—9.60. Tengeri; 11.—.—10.60. 
Borsó 30.—. Lencse 34.—. Bab 12.80. KöleS-

cg 
cvj

ez? <33
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Gróf Almássy és gróf Andrássy-féle csemege-vaj egyedüli raktara

KADAR JANOS
fűszer-, bor- és csemege-kereskedése.

Biharvármegyében a legnagyobb választék és legolcsóbb bevásárlási forrás

Franczia és magyar pezsgők. Rajnai asszu-, csemege-, asztali- és mindenféle gyógy- 
borok. továbbá mindenféle ásvány-, gyógy- é.s savanya vizeié.

Fürdőkhöz szükséges gyógyásvány termények.

A vilájjhirii vásártelki mor-só egyedüli raktára.

Többek közöli következőkben egyedüli raktára van:

SziaIvilii viz
Vérius forrás víz
Künigswart Richard víz

Kugler, Gerbeaud tea- és ezukrász-sütemények. 
A világhírű Martell-féle cognac.

kása 24.—. Burgonya 4.10. 100 kiló lángliszt 
27. -. zsemlyeliszt 25.—. fehérkenyér liszt 24.—, 
barnakenyér liszt 21.—. széna fuvarral 4.40, 
szalma 1.20 Szalonna 104.—, 6 kiló zsup-szalma 
—14, 150 dkg alom-szalma —08. 1 köbm. 
bükkfa 6.40, tölgyfa 6.—, cserfa 6.60, 100 
kiló marhahús —.96, öntött gyertya —.90, 
Lámpaolaj —.86. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor 

Pálinka —.64, Szilva-pálinka 1.80.
Szesz 1.90. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagyu 
—.46. olvaszt, fagyu 64.—, szappan 48.—, 
mosott birka gyapjú —.—.—, magyar gyapjú 
—.—.—. Egy hektoliter ó-bor 64.—, uj bor 

mész 2.50, kemény faszén 3.50, 
puha faszén 3.—, kendermag 20. —. köles —.— 
repeze —.—, dió 54.—, mogyoró—.—, aszalt 
szilva 50.—. Egy kilogramm savanyú káposzta 
20, szalonna 1.12, sertéshús 1.—4,ju’ -hús 68, ve­
res hagyma 16, fog-hagyma 48, bors 2.—, pap­
rika 2.40, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 44, 
mm. bükköny —.—, 1 mm. luezernamag —.—, 
1 mm. lóhere —, 1 mm. burgondi —.—.

Forgalmi kimutatás 1899. évi április hő 
30-ról. Tiszta búza körülbelül 500 hltr, kétsze­
res búza 140 hltr, rozs 240 hltr, árpa 120 hkl. 
zab 150 hltr, tengeri 290 hltr, burgonya 370 
hitr. Lábas jószágok: Hizott sertés mintegy 70 
drb, félhizott 160, sovány 140, süldő 290, ma­
lac;: 430, hizott marha 17, jármas ökör 340 
fejős tehén 230, borjú 250, bivaly 9, juh és 
kecske 337, ló 226.

Marha ártáblázat 1899. április hó 30-ról. 
Egy pár első rendű jármas ökör 620—680, egy 
pár másodrendű jármas ökör 490—590, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 250—480, 1 drb fejős 
tehén 100—240. 1 drb vágó ökör 250 kgr. 150— 
210. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 116—168. 
1 drb. veres borjú 14—30,1 drb. fél éves borjú 
34—45, 1 drb egy éves borjú 46—69, két éves 
borjú 68—146. 1 drb hizott sertés 88—140, 

1 pár fél éves 28—36, 1 pár egy éves sertés, 
36—64, 1 pár két éves sertés 64—120. 1 drb 
igás ló 140—260, 1 pár ökörbőr 34—42, 1 
pár tehénbőr 24—32. 1 pár bojubőr 10—16, 
1 pár lóbőr 10—20.

Búza októberre — — — - 
Búza áprilisra — — — - 
Uj tengeri — — — — -
Rozs okt. — — — — -
Zab okt. — — — — -
Káposzta, repeze, aug. — -

Értéktőzsde.
Budapest, május 2. 

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel — — — — — —
Magyar hitel — — — — — —
Allamvasut — — — — — — —
Rimamurányi — — — — — -
Magyar jelzálog — — — — — —
Salgótarjáni — — — — — -
Wagon-kölcsön — — — — — —

Hivatalos árfolyamok 
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. május 2-án.

Magyar aranyjáradék 4»á> — — — — — 98.30
Magyar koronajáradék — — — — — _ 92.80
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/° ’/» — - 101—
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2'/o% — — 99.75
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból — 97.50
Magyar földtehermentesitési kötvény 4<¥o — — 98 25
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 93.25
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 94.—
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 164.50 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 139.50 
Osztrák járadék papírban — — — — _ 93 30
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 98.30
Osztrák járadék aranyban — — — — — 98 25

korona járadék — — — — — 98 25
államsorsjegyek — — — — — 136.—
magyar bankrészvény,, — — — — 17.60
hitelbankrészvény — — — — — 7o8.—
hitelintézet részvény — — — — 732.50

96 50 
19.25 

118.80 
242.90 

23.65


